[bookmark: _GoBack]В общеобразовательных организациях Грачевского района питание осуществляется на  основании статьи 37 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273–ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и соблюдении санитарно-эпидемиологических правил и норм. 
С 1 сентября 2021 года по  Указу  Президента  Российской  Федерации  Владимира Путина для обучающихся начальных классов организовано бесплатное горячее питание. Бесплатным горячим питанием в школах Грачевского района охвачено 570 обучающихся с 1 по 4 класс. 
       Средняя стоимость  горячего питания в день  на одного обучающегося с 1 по 4 класс  с 1 января 2021 года составляет  55,43  рублей.  Меню бесплатного горячего питания включает ежедневное горячее блюдо, напитки и закуску (фрукты, сыры, кондитерские изделия). Ежедневно на  сайтах всех школ представляется меню и фото горячего завтрака.
      Средняя стоимость питания  в день  на одного обучающегося с 5 по 11 класс составляет 33,3 рубля. Оплата горячих завтраков обучающихся 5-11 классов осуществляется за счёт родительской платы  и дотации. Сумма  дотации на питание одного обучающегося составляет 12 рублей, из них 8 рублей  средства областного бюджета и 4 рубля местного бюджета. Средней размер родительской доплаты за горячий завтрак для детей с 11 лет и старше составляет  от  300 до 600 рублей в месяц.
      Руководствуясь  частью 7 статьей 79 Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», частью 2 статьей 14 Закона Оренбургской области от 6 сентября 2013 года № 1698/506-V-ОЗ «Об образовании в Оренбургской области», частью 1 статьей 2 Закона Оренбургской области  от 7 декабря 2020 года №2522/711-VI-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления Оренбургской области отдельными  государственными полномочиями  по финансовому обеспечению бесплатным двухразовым питанием обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных общеобразовательных организациях, в том числе осваивающих программы начального общего, основного общего и среднего общего образования на дому», постановлением правительства Оренбургской области от 29.12.2020 года № 1298-пп «Об установлении размера средней стоимости двухразового питания в день на одного обучающегося с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных общеобразовательных организациях, в том числе осваивающих программы начального общего, основного общего и среднего общего образования на дому с 1 января 2021 года  предоставляется бесплатное двухразовое питание на сумму 65 рублей за каждый день посещения обучающихся общеобразовательной организации.  Родителям, дети которых обучаются на дому, выплачивается денежная компенсация в размере 65 рублей за каждый день нахождения обучающихся на обучении  на дому. Таких детей  в районе 38,  из них обучаются на дому 11.



