Информация о содержательной части летнего отдыха школьников в оздоровительных учреждениях, подведомственных отделу

образования администрации Грачевского района, 2018 год
Организация летних оздоровительных лагерей - одна из интереснейших и важнейших форм работы с обучающимися во время летних каникул. Основная задача лагеря дневного пребывания - организация свободного времени детей, их отдыха, укрепления здоровья в летний период.
 В районе сложилась система организации летнего отдыха. В создании условий для занятий школьников творческой деятельностью основную роль играют общеобразовательные учреждения, которые в период летних каникул  работали в режиме лагерей дневного пребывания.
С 1 по 21 июня на территории района работали 13 лагерей  с дневным пребыванием детей на базе школ, в которых были заняты 355 человек. 

Работа с детьми в лагерях в 1 смену была организована по следующим направлениям:
- 8 лагерей с дневным пребыванием детей - спортивно-оздоровительного направления, в них были заняты 240 учащихся;
- 1 лагерь с дневным пребыванием детей туристско-краеведческого направления, в нем было занято 20 детей;
- 1 лагерь с дневным пребыванием детей - эколого-биологического направления, с численностью 25 детей;
- 2 лагеря с дневным пребыванием детей – гражданско-патриотического направления - 45 детей;
 - 1 лагерь с дневным пребыванием детей – художественного направления - 25 детей.

С 26 июня по 16 июля на территории района работали 6 лагерей с дневным пребыванием детей на базе школ, в которых заняты 191 человек.
Работа с детьми в лагерях во 2 смену была организована по следующим направлениям:
- 5 лагерей с дневным пребыванием детей - спортивно-оздоровительного  направления,  в них  было занято 169 учащихся;
- 1 лагерь с дневным пребыванием детей – гражданско-патриотического  направления, с численностью 22 учащихся.
Для организации досуга участников смен использовалась вся имеющаяся материальная база общеобразовательных учреждений района (спортивные площадки, спортивный инвентарь и др.).

Школой вожатского мастерства, организованной  на базе МАУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества», подготовлены 30  волонтеров из числа учащихся старших классов которые были  привлечены   к организации досуга участников смен.
Содержательная деятельность  спортивно-оздоровительных лагерей была направлена на общее физическое развитие детей, выработку и укрепление гигиенических навыков, расширение знаний об охране здоровья, проведено много мероприятий:
- квест-игра «Добро пожаловать в страну чудес»;
- игра по станциям: «В мире животных», «На болоте», «Рисовальная», «Спортивная»;
 - игры на сплочение;

- спортивная игра «Следопыты»;

- игра на развитие внимательности «Найди 10 отличий», «Загадки-обманки»;
- игры с мячом на свежем воздухе, в которые ребята играли с удовольствием;
 - спортивно-исследовательская игра «Следопыты», «Украденный полдник», «Зеленая пятка» наполнили детей спортивным азартом, радости победителей не было границ;
 - мастер-класс «Музей асфальтовой живописи» и конкурс рисунков на асфальте «А у нас хорошая погода» заставили детей проявить творческое воображение;
- «День здоровья». Это мероприятие провели медицинские сестры.  Ребята внимательно выслушали  беседы на темы «Берегите зубы», «Витамины нам нужны!», «Первая помощь»; 
- викторина «В гостях у доктора Айболита»;
- конкурсная программа «Витамины с грядки»; 
- конкурс рисунков и аппликаций « Фруктово - ягодный коллаж»; 

- конкурсно-игровая программа под  девизом: «Мы  за здоровый образ жизни! », «Лучший знаток правильного питания»;
- «Профсоюз глазами детей» - конкурс рисунков - занятие в ЦРТДЮ;
- праздник «Вокруг смеха» ждали все ребята. Для разминки поиграли в игру «Прилетели птицы», «Кто самый внимательный». Познакомились  с правилами улыбки и смеха. Отвечали на вопросы-шутки. Этот день запомнился детям тем, дети узнали интересные факты о смехе; 

- «Конкурс весёлые математики» - занятия в ЦРТДЮ;
 - «Сказочная викторина» -  занятия в ЦРТДЮ;
- музейный час «В стране лукоморье»;
- конкурс «Алло, мы ищем таланты!»;
- викторина «Литературный герой»;

- спортивная эстафета «Веселый паровозик»;
- конкурсы: «Следопыт», «Острый нюх», «Чуткий слух», «Острый глаз», «Лучший шаман», «Травники»;
 - «Спортивный калейдоскоп» вызвал у детей  «бурю» положительных эмоций.  Он представлял собой несколько коротких спортивных состязаний, которые развивают ловкость, а также меткость, находчивость, умение соотносить свои действия с действиями других;
- конкурс на лучшего игрока в футбол, бадминтон;
- «День высокой моды». К этому празднику девочки готовились очень тщательно. Маленькие модницы были в этот день особенно красивыми. 
Ребята узнали об истории возникновения моды, о том,  что одежда имеет стили и главный отличительный признак ее -  изменчивость. Кульминация праздника - дефиле на красной дорожке самых нарядных, самых обаятельных и привлекательных девочек нашего лагеря.  Наряды  готовили сами из подручных материалов;
 - викторина «Путешествие в Сказочный лес»;
- программа конкурсов «В гостях у царевны Несмеяны»;
 - конкурс «Битвы хоров», в рамках концерта были исполнены патриотические песни о Родине. Затем ребята посмотрели видеофильм «История России», познакомились с «Символами России». После просмотра принимали участие в  конкурсе на лучшее знание государственных символов России и символики Оренбуржья;
У детей сформировались умения работать и жить в коллективе, стремление к самостоятельной творческой деятельности, навыки развивающие инициативу, организаторские способности, ответственность и возможность принимать самостоятельные решения, а также дополнительные знания в различных направлениях деятельности школьного лагеря. Для каждого ребёнка в лагере были созданы все условия, чтобы отдохнуть и укрепить свое здоровье, проявить свои способности.

Ежедневная зарядка на свежем воздухе, проведение подвижных игр на свежем воздухе способствовали  укреплению здоровья детей и реализовали задачи по формированию качеств коллективизма, толерантности, дружелюбия. Создавались условия для успешной организации детского отдыха через развитие познавательного интереса посредством интеллектуальных игр и викторин. Ребята развивали творческие способности через оформительскую работу, участие в конкурсах рисунков, инсценировки  сказок. 

В рамках  программ деятельности лагерей с дневным пребыванием детей  помимо спортивно – оздоровительного, экологического  и трудового направлений с участниками  смен проведена работа  гражданско-патриотического  и духовно- нравственного направлений. Данная форма деятельности с детьми представлена  экскурсиями в краеведческий музей с. Грачевка, храм Александра Невского с. Александровка. 
В районе работало 15  площадок  кратковременного  пребывания детей, в которых  был обеспечен организованный отдых  478  учащимся.  С детьми проводились различные познавательно развлекательные мероприятия,  спортивные состязания и подвижные игры на свежем воздухе.   

Значительная роль в организации досуга детей была отведена организациям дополнительного образования детей. Для детей, посещающих площадки кратковременного пребывания, участников смен лагерей дневного пребывания, МАУ ДО «ЦРТДЮ» и МБОУ ДО «Грачевская ДЮСШ» проводили  массовые праздничные и спортивные мероприятия.   
