Организация 
питания учащихся в общеобразовательных организациях   
Грачевского района.

   По состоянию на 01.01.2015 года  в районе  функционируют 2  основные общеобразовательные организации  с количеством учащихся 64 человека, 11 средних общеобразовательных организаций с количеством учащихся 1385 человек. Из общего количества школьников  на дому обучаются 11 человек (1-4 кл.-4 чел., 5-9 кл.-7 чел.). Получают горячие завтраки 1438 (100%) учащихся общеобразовательных организаций. С учетом длительности пребывания детей в общеобразовательной организации двухразовое горячее питание в 2014-2015 учебном году организовано для 689 школьников (48 % от общего количества обучающихся).       Количество  обучающихся, получающих двухразовое горячее питание в текущем учебном  году, увеличено в сравнении с 2013-2014 учебным  годом на 11% (161 чел.). Получают двухразовое горячее питание  учащиеся следующих категорий:

- 1-4 классы - в рамках ФГОС организовано питание 568 чел. в 13 муниципальных общеобразовательных организациях.
- Учащиеся МБОУ «Александровская СОШ»  (79 чел.- 100% от общей численности обучающихся в организации), МБОУ «Новоникольская СОШ» (42 чел.-72,4% от общей численности учащихся обучающихся в организации). 
           9 образовательных организаций района имеют собственные столовые, работающие на про​довольственном сырье. В 4-х общеобразовательных организациях  питание учащихся организовано в типовых столовых, также работающих на продовольственном сырье. Столовые находятся в собственности 2-х сельскохозяйственных производственных кооперативов (СПК) (МБОУ «Петрохерсонецкая СОШ – СПК им. Шевченко, МБОУ «Старояшкинская СОШ», МБОУ «Новоникольская СОШ» - СПК «Правда») и  одного крестьянско-фермерского хозяйства (МБОУ «Подлесная ООШ» – КФХ  «Саверченко Надежда Анатольевна»).

          Организаторами школьного питания являются общеобразовательные организации. На поставку продуктов питания в  МБОУ  «Грачевская средняя общеобразовательная школа» проводится конкурс  среди предприятий района. В связи с тем, что суммы на оплату набора продуктов питания в 12 муниципальных общеобразовательных организациях составляют до 100,0 тыс. руб., то данные учреждения   получают продукты по гражданско-правовым договорам с поставщиками.

Основными поставщиками продуктов в школы района являются:

- ОАО «Грачевский ХПП», ООО «Воскресенье»,  поставляют в ряд школ хлеб и  хлебную продукцию; 

- ИП «Смольякова М.Г.», ИП «Базаев Алексей Александрович»,  ИП «Силантьева Н.В.» ИП «Летуновский Владимир Геннадьевич», ИП «Казанцев В.А.» поставляют все заявленные виды продукции (крупы, макаронные и колбасные изделия, молоко и молочные изделия и др.);

- СПК «Правда» -поставляет  мясную  продукцию в МБОУ «Новоникольская СОШ».

          Продукты питания завозятся в районный центр централизованно специализированным транспортом частных предпринимателей, затем продукты доставляются транспортом образовательного учреждения. В МБОУ «Грачевская СОШ» продукты доставляются спецтранспортом  организаций, с которыми заключен договор на поставку продуктов. 

          Осуществляют витаминизацию готовых блюд аскорбиновой кислотой 100 процентов учреждений.   Для профилактики йоддефицитных состояний 100%  МБОУ используют йодированную соль,  3  МБОУ  - хлеб ржано-пшеничный йодированный (23%),  5 МБОУ - молоко йодированное (38%).

     Централизованным  водоснабжением обеспечены 100  процентов пищеблоков.  Для обеспечения  пищеблоков и обеденных залов горячей водой во всех столовых установлены водонагреватели.       
       С целью укрепления учебно-материальной базы пищеблоков  в 2013 году осуществлены следующие мероприятия:

                   В течение 2014 года проведена работа по  укреплению материальной базы пищеблоков. На пищеблоки приобретены следующее технологическое оборудование и инвентарь:

-холодильник: 2 ед. на сумму 69,7 тыс.руб.  (МБОУ «Грачевская СОШ», МБОУ «Ягодинская СОШ»);

-электромясорубка: 1 ед. (МБОУ «Петрохерсонецкая СОШ») -2,8 тыс. руб.;

- кухонный инвентарь (разделочные доски, половник, и т.д.):61 ед. -14,4 тыс. руб.;

-кухонное оборудование (разделочные столы, стеллажи для посуды, водонагреватель): 9 ед.-52,9 тыс. руб.;

- посуда – 60 ед.-4,2 тыс. руб.

В общей сложности произведены затраты на укрепление материальной базы пищеблоков в сумме 144,0 тыс. руб.

          Размер компенсационных выплат на питание школьников из муниципального бюджета  выше установленного Законом Оренбургской области (4 руб.00 коп.  на одного учащегося в день, установлен Законом – 3руб.45 коп.), из областного бюджета выделяется сумма из расчета 8 руб. на одного учащегося в день. 

         Группы продленного дня посещают 201 человек, из них 146 учащихся получают горячий  обед и полдник (МБОУ «Грачевская СОШ»), 55 чел.- горячий завтрак и обед. 

     Укомплектованность пищеблоков поварами со специальным образованием составляет 16 человек или 100%. 

          С целью  формирования культуры здорового питания в 13-и образовательных организациях разработаны программы «Правильное питание», «Путь к успеху», «Здоровье школьника».
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